Projekt 113: Lagerplatz fiir Lafetten und LKW-Abstellplatz

Datum 25.03.2024

UBERFLUTUNGSNACHWEISE nach DIN 1986-100

Anlage 6
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Projekt 113: Lagerplatz fiir Lafetten und LKW-Abstellplatz

Uberflutungsnachweis

1. Bei Neubauvorhaben, bei denen Grundstiicksflichen von mehr als 800 m2 befestigt werden
ist ein Uberflutungsnachweis 14.9.3.der DIN 1986-100: 2016-12 zu fiihren. Bei den Flichen
ist es unabhéngig, ob sie zum stddtischen Regenwasserkanal entwissern oder auf dem
Grundstiick einer Versickerung zugefiihrt werden. Bei dem Uberflutungsnachweis soll
nachgewiesen werden, dass fiir die Differenz der auf der befestigten Flidche des Grundstiicks
anfallenden Regenwassermenge, VRiick in m3, zwischen dem mindestens 30-jdhrigen
Regenereignis und dem 2-jihrigen Berechnungsregen eine schadlose Uberflutung des
Grundstiicks stattfinden kann, ohne eigene Gebiude oder Nachbargrundstiick zu
beeintréachtigen.

2. Die unschidliche Uberflutung kann auf der Fliche des eigenen Grundstiickes stattfinden, in
dem das Wasser auf Hofflidchen, Parkplidtzen oder in Mulden abflieft. Ist dies nicht moglich,

sind unterirdische Riickhalterdume herzustellen.

3. Die Berechnung ist nach Gleichung 20 fiir die maB3gebende Regendauer durchzufiihren,
sowie mit der Gleichung 23 fiir die Dauer von 5, 10 und 15 Minuten.

Das grofiere berechnete Volumen aus beiden Formeln ist mafigebend.


zeichner1
Rechteck

zeichner1
Rechteck

zeichner1
Rechteck


Projekt 113: Lagerplatz fiir Lafetten und LKW-Abstellplatz

Das grofite Volumen erhalten wir aus Gleichung 20.
VRiick. = 61,7 m?

Meine Mulde hat einen VRRB mit Freibord von 78,45 m? (siehe Plan LP04.113.03)

VRRB Freibord Mulde > VRiickhalt G.20
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UBERFLUTUNGSNACHWEIS

Bemessungsabfluss nach Beuths Kommentar zu DIN 1986-100:2016-12

Bestimmungsgleichung des Bemessungsabflusses Vrick nach dem Kommentar zu

DIN 1986-100:2016-12 von Beuth

Gleichung 23: Uberflutungsnachweis bei dezentraler Regenwasserbewirtschaftung

Bestimmung des Speichervolumens:

Kenndaten:

(Werte eintragen)

Ages = 4.941,0 m?
A = 480,0 m?
Q = 5,856 I/s
QDr = 010 |/S
V, = 143,1 m3
Niederschlagswerte: n = 30 |
Dauerstufe 30 Jahres- | V Rickhalte- Dauerstufe 30 Jahres- | V Rickhalte-
D regen T raum RRR D regen T raum RRR
min [I*s/ha] *) [m3] min [I*s/ha] *) [m3]
5 646,70 -39,7 180 42,70 43,7
10 396,70 17,6 240 34,00 38,0
15 294,40 4,7 360 24,70 19,6
20 236,70 3,9 540 17,90 -18,4
30 173,90 16,1 720 14,20 63,5
45 126,70 26,5 1080 10,30 -160,7
60 101,40 33,7 1440 8,20 -265,0
90 73,70 41,0 2880 4,70 -714,7
120 58,80 44,3 4320 3,40 -1183,2
Speichervolumen:
GemaR DIN 1986-100:2016-09 ist ein zusatzlicher Riickhalt von 44,3 m3

notwendig.
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UBERFLUTUNGSNACHWEIS

Bemessungsabfluss nach Beuths Kommentar zu DIN 1986-100:2016-12

Bestimmungsgleichung des Bemessungsabflusses Vrick hach dem Kommentar zu
DIN 1986-100:2016-12 von Beuth

Gleichung 23: Uberflutungsnachweis bei dezentraler Regenwasserbewirtschaftung

Y b *(A6S+AS) D *60
o) 8 —(0, +0p) | ¥ V.

V. . =
Rick 10000 1000 :

>0

Viiek zuriickzuhaltende Regenwassermenge in m® ( Anmerkung: Ergibt die Berechnung ein negatives
Ergebnis flr Ve, S0 wird Vi = 0 gesetzt)

D Regendauerin min

ID,n) Regenspende fiir die Dauer D und Wiederkehrzeitvon Tin 30 Jahren in l/(s*ha)
nach KOSTRA-DWD 2000

Ages gesamte befestigte Flache des Grundstiicks in m? (brutto) (Anmerkung: A, entspricht dem befestigten
Anteil von Ag ( der Flache des kanalisierten bzw. durch ein Entwésserungssystem erfassten Flache)

A versickerungswirksame Flache einer oberirdischen Versickerungsanlage in m 2

Q Versickerrate in I/s

Q4 Drosselabfluss in I/s

Vs gesamtes Speichervolumen der Versickerungsanlage in m?

%) Bei den Niederschlagswerten handelt es sich hierbei um exemplarische

und nichtortsgebundene Werte gemaR Kostra DWD.

Das sich aus den Berechnungen fiir den
Uberflutungsnachweis und fiir die Enleitungs-
beschriankung ergebende groRere Volumen

ist maRgebend.
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UBERFLUTUNGSNACHWEIS

Bemessungsabfluss Vrick nach DIN 1986-100:2016-12

Bestimmungsgleichung des Bemessungsabflusses Vriick nach DIN 1986-100:2016-12

Gleichung 20

Bestimmung des Speichervolumens:

Dachflachen:

(Werte eintragen)

(Werte eintragen)

ADach1 168,0 m? Cs,Dach1* 1,00
Bef. Flachen:
(Werte eintragen) (Werte eintragen)
AFaG1 4773,0 m? Cs,FaG1* 1,00
Geldndeneigung / Befestigung: A ges 4941,0
Au 4941,0
Neigung: Gelande-neigung Befestigung kiirzeste
(Wert eintragen) Regendauer
_2,00% <19 <50% 15 min
° >50% 10 min
Befestigung: 1 % bis 4 % - 10 min
(Wert eintragen) >4 % < 50:/) 10 min
.......... 700%. .. >50% 5 min
Dauerstufen:
Regenspende Regenspende Speichervol.
Dauerstufe D 30 Jahre 2 Jahre VRiick
[I/s x ha] **) [I/s x ha] **) [m3]
5 646,70 340,00 -
10 396,70 210,00 55,35
15 294,40 155,60 61,72
Speichervolumen: (Werte eintragen) (Werte eintragen)
GemaR DIN 1986-100:2016-09 ist ein Riickhalt von 61,7 m3

notwendig.
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UBERFLUTUNGSNACHWEIS

Bemessungsabfluss Vrick nach DIN 1986-100:2016-12

Bestimmungsgleichung des Bemessungsabflusses Vriick nach DIN 1986-100:2016-12

Gleichung 20

Berechnungsgrundlage:

%
Vieien=p30, * Ages - (’"(D,z) *Apyen™ C paent p,2) *Apue™ Cs,FaG))*ﬁ) >0
Vriick zuriickzuhaltende Regenwassermenge in m* ( Anmerkung: Ergibt die Berechnung ein negatives
Ergebnis fiir Ve, S0 wird Vi = 0 gesetzt)
D die kiirzeste maBgebende Regendauer, in Minuten, fiir die Bemessung der Entwésserung
auflerhalb der Gebaude nach DWA-A118, Tabelle 4, sonst D= 5 Minuten fiir einen Berechnungsregen,
dessen Jahrlichkeit einmalin 2 Jahren nicht unterschritten werden darf;
C, der Spitzenabflussbeiwert;
Apach die gesamte Geb&udedachflache, in m?
Arac die gesamte befestigte Flache auRerhalb der Gebaude, in m?
Ages die gesamte befestigte Fldche des Grundstticks, in n?, d.h. Ags= Apan + Arac
f(p.30) Regenspende fiir die Dauer D und Wiederkehrzeit von T = 30 Jahren in I(s*ha) nach KOSTRA-DWD 2020
f(p2) Regenspende fiir die Dauer D und Wiederkehrzeit von T = 2 Jahren in l/(s*ha) nach KOSTRA-DWD 2020
*) Abflussbeiwert fiir ein Ereignis mit einer Jahriichkeit von a = 2; Fiir A mit der Jahriichkeit a = 30 ist der
Abflussbeiwert standardmaRig auf C = 1 gesetzt
**) Beiden Niederschlagswerten handelt es sich hierbei um exemplarische und nicht ortsgebundene Werte gemaR Kostra DWD.

Sind die Grundleitungen nach DWA-A118:2006, Tabelle 4, bemessen, so kann statt des Bemessungs-

abflusses der - meist gréRere - maximale Abfluss der Grundleitungen bei Vollfiillung nach

Gleichung (21), fiir D= 5, 10 und 15 Minuten, angesetzt werden.

Der groRte positive Wert der drei Dauerstufen 5, 10 und 15 Minuten, der nicht

unmittelbar abfliessenden Regenwassermenge Vriick, ist maRgebend.

Laut DIN 1986-100:2016-09 kann bis zu einer

GroBe der befestigten Flache von 800 m? auf

einen Uberflutungsnachweis verzichtet
werden.
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